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Wystąpienie Profesor Danuty Hübner 

Europejskiej Komisarz ds. Polityki Regionalnej 

    Wspólny sukces  

Uroczystość podpisania siedmiu  

polskich programów operacyjnych 

Zamek Królewski, Warszawa,2 października,  godz. 11.00. 

 

 

Panie i Panowie Ministrowie, Panie i Panowie Marszałkowie, Szanowni 

Państwo, 

 

Spotykamy się przy jednej z tych okazji, które są szczególnie przyjemne 

dla mnie, jako Europejskiej Komisarz ds. Polityki Regionalnej 

pochodzącej z Polski. Po pięciu regionalnych programach operacyjnych, 

które podpisałam niedawno w Krynicy dzisiaj będę mogła podpisać 

kolejne siedem programów operacyjnych o łącznej wysokości unijnego 

współfinansowania bliskiej 15 miliardów euro. Wspólnie z polskimi 

partnerami czynimy duży krok, który umożliwia Polsce wykorzystanie 

szansy, jaką otwiera Europejska polityka regionalna. 

 

 

Warto zauważyć, że dobór i zawartość podpisywanych dzisiaj 

programów odzwierciedla bardzo dobrze charakter wyzwań, przed 

którymi stoi Polska i Europa, a więc także i europejska polityka 
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regionalna. I temu właśnie chciałabym dzisiaj poświęcić moje krótkie 

wystąpienie. 

Zacznijmy od programu "Innowacyjna Gospodarka", który pozwoli Polsce 

i polskim regionom na zbudowanie trwałych podstaw dla wzrostu i 

konkurencyjności. Bez innowacyjności, bez nowych pomysłów, bez 

nowej mentalności przedsiębiorców, dla których zmiany zachodzące w 

globalnej gospodarce są czymś naturalnym nie będzie ani 

konkurencyjnej Europy, ani konkurencyjnej Polski czy gospodarek 

regionalnych.  

 

Czy program "Innowacyjna Gospodarka" w pełni odpowiada na te 

wyzwania? Myślę, że tak. To program, który przeznacza prawie 95% 

środków na inwestycje w najważniejsze czynniki wzrostu gospodarczego 

zawarte w Strategii Lizbońskiej. To program, zorientowany na 

innowacyjne instrumenty wsparcia dla przedsiębiorstw. Wreszcie, to 

także program, w którego centrum postawiona jest ścisła współpraca 

między sferą nauki i gospodarki. To dobry kierunek. 

 

 

Drugi podpisywany dzisiaj program to "Wschodnia Polska", który chyba 

najlepiej uosabia inny ważny wymiar nowej Europejskiej polityki 

regionalnej – przekonanie, że regionalnego potencjału wzrostu nie da się 

zbudować poprzez odgórne decyzje czy proste rozdawnictwo środków 

finansowych. Rozwój regionalny musi się opierać na lokalnych i 

regionalnych zasobach wzrostu, na partnerstwie w działaniu, lokalnej i 

regionalnej aktywności, na uruchomienie których pozwala właśnie 

polityka regionalna.  
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Inny ważny element nowej polityki regionalnej to koncentracja inwestycji 

w obszarach najistotniejszych z punktu widzenia wzrostu 

gospodarczego, a także wykorzystanie nowoczesnych technologii w 

strategii rozwoju zapóźnionych regionów. Obie te cechy uosabia flagowy 

projekt realizowany w ramach programu Wschodnia Polska – "Sieć 

Szerokopasmowa". Projekt ten to nowoczesny pomysł na stymulowanie 

rozwoju przedsiębiorczości w regionach wschodniej Polski. To także 

sposób na przezwyciężenie trudności rozwojowych wiążących się z 

peryferyjnym położeniem regionu. To wreszcie szansa na jego pełne 

uczestnictwo w integracji europejskiej w ramach Jednolitego Rynku.   

 

Jeśli program ten okaże się sukcesem, o czym jestem przekonana, 

wszyscy będziemy świadkami narodzin nowego wizerunku wschodniej 

Polski – wizerunku dynamicznie rozwijającego się regionu, który wnosi 

swój wkład do rozwoju gospodarki europejskiej. 

 

Wreszcie kilka słów na temat podpisywanych dzisiaj regionalnych 

programów operacyjnych. Są one bardzo różne, co pokazuje, że 

europejska polityka regionalna pozwala na tworzenie strategii rozwoju 

dopasowanych do lokalnych potrzeb i możliwości.  

 

Mamy więc województwo podkarpackie – dla którego ważnym 

elementem rozwoju będą inwestycje wspomagające klaster "Dolina 

Lotnicza". Jest lubuskie, które będzie rozwijać turystykę opartą na 

swoich zasobach ekologicznych. Opolskie chce zwiększyć atrakcyjność 

regionu, by zachęcić do powrotu i inwestowania swoich mieszkańców z 

podwójnym obywatelstwem i z kapitałem wiedzy zdobytym za granicą. 
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Lubelskie stawia na olbrzymi potencjał dla rozwoju energii odnawialnej 

oraz innowacyjny przemysł rolno-spożywczy wykorzystujący ekologiczne 

produkty. Wreszcie łódzkie, którego strategia rozwoju opiera się na 

wykorzystaniu atutu, jakim jest położenie na skrzyżowaniu szlaków 

komunikacyjnych A1 i A2. 

 

Szanowni Państwo, 

 

Na zakończenie jeszcze jedna uwaga.  

 

Pamiętajmy o tym, że żaden program operacyjny nie jest realizowany w 

próżni. Jednym z przewodnich haseł dla lat 2007-2013 powinna być 

współpraca, współpraca i jeszcze raz współpraca. To doświadczenie, 

które jest jednym z najważniejszych w dorobku polityki regionalnej i na 

które składają się dwie obserwacje.  

 

Po pierwsze, dla rozwoju regionów najlepsze jest zarządzanie 

wielopoziomowe, koordynujące działania na szczeblu Unii, Polski i władz 

regionalnych i lokalnych. Musimy wykorzystać w jak największym stopniu 

synergie pomiędzy programami regionalnymi i sektorowymi, pomiędzy 

rozwojem obszarów wiejskich, rozwojem miast i regionów, będących ich 

zapleczem.  

 

Po drugie, skuteczność strategii rozwoju zależy od zaangażowania 

lokalnych i regionalnych partnerów we wdrażanie polityki regionalnej. I 

nie jest to wcale kwestia poprawności politycznej, ale wynik analizy 

czynników, które będą pobudzać rozwój gospodarczy w przyszłości. W 

globalnej gospodarce coraz większą rolę będzie odgrywała umiejętność 
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tworzenia sieci współpracy łączących lokalne zasoby wiedzy, instytucje 

badawcze, regionalne klastery, innowacyjne MSP i umiejętności 

oferowane na lokalnym rynku pracy. Sieci tego rodzaju wykraczają poza 

tradycyjne podziały opisujące gospodarkę, a ich wspólną cechą jest 

otwartość, dzielenie się wiedzą, łączenie zasobów i brak 

podporządkowania. Myślę, że taka współpraca i partnerstwo już wkrótce 

staną się jednym z najważniejszych elementów rozwoju gospodarczego, 

decydującego o konkurencyjności gospodarek narodowych i 

regionalnych.  

 

Szanowni Państwo, 

 

Praktycznie zakończyliśmy już negocjacje polskich programów 

operacyjnych. W najbliższych dniach kolejne z nich będą gotowe do 

podpisania. Cieszy mnie, że w ich trakcie nie siedzieliśmy po 

przeciwnych stronach stołu negocjacyjnego – był to raczej partnerski 

dialog, w którym obu stronom zależało na tym, by programy te były jak 

najlepsze i w jak największym stopniu przyczyniały się do rozwoju Polski 

i polskich regionów. 

 

Dziękuję Państwu za uwagę 

 

 


